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ВСТУП

Програма вивчення навчальної дисципліни “Основи економічних теорій” складена

відповідно до Стандарту вищої освіти України (далі – Стандарт) додипломної підготовки 
фахівців другого (магістерського) рівня вищої освіти

галузі знань 22 “Охорона здоров'я”. 

спеціальності 222 “Медицина”

освітньої програми з навчальної дисципліни “Основи економічних теорій” (курс 
за вибором).

Опис навчальної дисципліни (анотація)

Навчальна  дисципліна  “Основи  економічних  теорій”  (курс  за  вибором)  відіграє
важливу роль в освіті сучасного лікаря-медика, оскільки дає можливість оволодіти
економічними знаннями,  навчитися  швидко  орієнтуватися  в  економічних  процесах,
оперативно  приймати раціональні  самостійні  рішення,  поєднувати  гуманістичні  та
економічні інтереси. Вивчення дисципліни сприяє формуванню сучасного економічного
мислення  та  свідомості  майбутніх медиків,  оволодінню ними економічною культурою,
досягненню  відповідного  вимогам часу не тільки рівня теоретичних знань, але й
практичних навичок та вміння господарювання.

Програма навчальної дисципліни “Основи економічних теорій” (курс за вибором)
складається з 5 змістових модулів: 1. Загальні основи економічного розвитку; 2. Ринкова
економіка. Охорона здоров'я в умовах ринку; 3. Проблеми макроекономічного
регулювання в умовах ринку; 4. Підприємство і підприємницька діяльність. Специфіка
підприємництва в системі охорони здоров'я; 5. Світова економіка. Вивчення дисципліни
“Основи економічних теорій” (курс за вибором) здійснюється протягом одного семестру (І
або П) 1 року навчання. 

Опис навчального плану з
дисципліни “Основи
економічних теорій”

(курс за вибором) для студентів 1 курсу медичного  факультету

(2023 - 2024 н. р.)
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Предметом навчальної дисципліни є вивчення системи економічних відносин, а 
також актуальних економічних проблем, вирішення яких сприятиме подальшому 
розвитку суспільства на основі сучасного економічного мислення та оволодіння 
економічною культурою.

Міждисциплінарні  зв’язки:  вивчення  дисципліни  “Основи  економічних  теорій”
(курс за  вибором)  базується  на  попередньо  вивчених  студентами  в  середній
загальноосвітній школі таких предметів, як “Основи економіки”, “Людина і суспільство”.
Засвоєння даної дисципліни пов'язане також із знаннями соціально-гуманітарних і
природничо-наукових дисциплін 1 курсу (“Філософія”, “Історія України та української
культури”, “Безпека життєдіяльності”), курсів за вибором: “Соціологія та медична
соціологія”, “Правознавство”, “Основи біоетики та біобезпеки”).

1. Мета та завдання навчальної дисципліни
     1.1.Метою викладання навчальної дисципліни “Основи економічних теорій”
(курс за вибором)”  є  формування  у  студентської  молоді  основ  наукового
економічного  світогляду, який би забезпечив рівні для всіх фахівців з вищою
медичною освітою стартові можливості  свідомих  дій  в  економічному  житті
суспільства.  В  сучасних  умовах  ринкової економіки  формування  нового  типу
економічного  мислення  набуває  надзвичайно  важливого значення. Адже
випускники вищої школи — майбутні лікарі  повинні застосовувати отримані ними
знання  з  економічної  теорії  на  практиці  в  повсякденному  житті і професійній
діяльності, здійснювати вірний вибір рішень, володіти економічною культурою.

1. 2 Основними завданнями вивчення дисципліни “ Основи економічних теорій” є
навчити студентів:

     -  Орієнтуватися  в  різних  напрямках,  течіях  і  школах  економічної  науки,
пов'язувати теоретичні ідеї та теорії з практикою економічною життя суспільства,
професійною діяльністю в галузі медицини, сучасними проблемами суспільства.

Визначати сутність економічних процесів і явищ, економічної системи, її
структурних складових, господарського механізму та ринку як форми організації
суспільного виробництва.

- Трактувати економічні закони та вирізняти основні категорії.
         - Розраховувати основні показники господарської діяльності закладів охорони
здоров'я.

Застосовувати отримані знання з економічної теорії в повсякденному житті і
професійній практиці, здійснювати правильний економічний вибір.

Світоглядна функція економічної теорії має реалізуватися в наступних завданнях:

- Сформувати у майбутніх лікарів сучасний економічний тип мислення,
здатність реалізовувати на практиці сучасні методи економічного аналізу діяльності
медичних  закладів  як  основи  ефективного  використання  матеріальних,  трудових  та
фінансових ресурсів галузі.

 - Виховати в процесі вивчення дисципліни такі риси майбутніх лікарів,  дух
дорової конкуренції, прояв індивідуальних здібностей і змагальний інтерес, творча
підприємницька ініціатива, вміння поєднувати економічні та гуманістичні інтереси,
проявляти високу національну самосвідомість та економічний патріотизм.



1.3 Компетентності та результати навчання, формуванню яких сприяє
дисципліна (взаємозв’язок з нормативним змістом підготовки здобувачів вищої освіти,
сформульованим у термінах результатів навчання у Стандарті).
Згідно з вимогами стандарту дисципліна забезпечує набуття студентами компетентностей :

Інтегральна компетентність  ( ІК)  - здатність розв”язувати складні задачі, у тому  
 числі дослідницького та інноваційного характеру      у сфері медицини. Здатність 
продовжувати навчання з високим ступенем автономії.
                                                           

Загальні компетентності (З К) :

З К 1.   Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.
З К 2.  Здатність вчитися і оволодівати  сучасними знаннями.

З К 3.  Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.

З К 4.  Знання та розуміння предметної галузі та розуміння професійної діяльності.

З К 5.  Здатність до адаптації та дії в новій ситуації.

З К 6. Здатність приймати обгрунтовані рішення.

З К 7. Здатність працювати в команді.

З К 8. Здатність до міжособистісної взаємодії.

З К 11. Здатність до пошуку, опрацювання та аналізу інформації з різних джерел.

З К 12. Визначеність і наполегливість щодо поставлених завдань і взятих обов”язків.

З К 13.  Усвідомлення рівних можливостей та гендерних проблем.

З К 14.  Здатність реалізувати свої права  і обов”язки як члена суспільства, усвідомлювати

            цінності громадянського (вільного  демократичного) суспільства та необхідність       
його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні.

З К 15.  Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і

             досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей  розвитку

             предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство

            та у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та 
форми   рухової активності для активного відпочинку  та ведення здорового способу життя.

       Фахові компетентності  (Ф К):

        Ф К 1.  Здатність збирати медичну інформацію про пацієнтів і аналізувати клінічні дані.

     Ф К 2 . Здатність до визначення  необхідного переліку  лабораторних інструментальних
досліджень  та   оцінки їх результатів.

        Ф К 3 .  Здатність до встановлення попереднього та клінічного діагнозу захворювання.
        Ф К  4.  Здатність до визначення необхідного режиму праці та відпочинку при лікуванні

   та профілактиці захворювань.

   



      Ф К  6.  Здатність та визначення принципів та характеру лікування та

                     профілактики захворювань.

       Ф К 11. Здатність розв”язувати медичні проблеми у нових або незнайомих середовищах

                 за наявності неповної або обмеженої інформації з урахуванням аспектів соціальної
та  етичної відповідальності.

    Ф К 17. Здатність до оцінювання впливу навколишнього середовища, соціально-економічних
та біологічних детермінант та стан здоров”я індивідуума, сім”ї, популяції.

    ФК 18.  Здатність до проведення аналізу   діяльності лікаря, підрозділу, 

                   закладу охорони здоров”я, забезпечення якості медичної допомоги і 

                  підвищення ефективності  використання медичних ресурсів.

   ФК 21. Зрозуміло і неоднозначно доносити власні знання, висновки та аргументацію 3

             проблем охорони здоров”я та дотичних питань до фахівців і нефахівців, зокрема до

             осіб,  які навчаються.

   ФК 22. Здатність управляти робочими процесами у сфері охорони здоров”я,  які є складними,

                   непередбачуваними та потребують нових стратегічних підходів.

   ФК 23. Здатність розробляти і реалізовувати наукові та прикладні проекти у сфері

                  охорони здоров”я.

   ФК 24.  Дотримання етичних принципів при роботі з пацієнтами , лабораторними тваринами.

    ФК 25. Дотримання професійної та академічної доброчесності, нести відповідальність

                      за достовірність отриманих наукових результатів.

                         Результати навчання :

- Формування економічного світогляду та економічної культури майбутнього лікаря на засадах
поєднання економічних та гуманістичних інтересів.

-   Формування  нового  типу  економічного  мислення  та  економічної  поведінки,  за  умов
оволодіння базовим набором загальних та спеціальних компетентностей.

-   Оволодіння  теоретико-методичними знаннями  з  дисципліни та  практичними  вміннями  і
навичками.

                            

                    Програмні результати навчання ( ПНР) :

   ПРН 1.  Мати грунтовні знання із структури професійної діяльності. Вміти здійснювати
професійну діяльність, що потребує оновлення та інтеграції знань. Нести відповідальність
за  професійний  розвиток,  здатність  до  подальшого  професійного  навчання  з  високим
рівнем автономності.

        ПРН 3   Спеціалізовані концептуальні знання, що  включають наукові здобутки у
сфері охорони здоров”я і є основою для проведення досліджень, критичне осмислення
проблем у сфері медицини   та дотичних до неї міждисциплінарних проблем.



      ПРН 4.  Виділяти та  ідентифікувати провідні  клінічні  симптоми та  синдроми (за
списком  1);    за  стандартними  методиками,  використовуючи  дані  анамнезу  хворого,
обстеження хворого, знання про людину, її органи та системи, встановлювати попередній
діагноз захворювання ( за списком 2).

    ПРН  6.  Встановлювати  остаточний  клінічний  діагноз  щляхом  прийняття
обгрунтованого  рішення  та  аналізу  отриманих   суб”єктивних  і  об”єктивних  даних
клінічного  та  додаткового  обстежень,  проводити  диференційну  діагностику;
дотримуватись відповідних етичних і юридичних норм; працювати під контролем лікаря-
керівника в умовах закладу охорони здоров”я ( за списком 2).

       ПРН  8. Визначати провідний клінічний синдром або встановлювати,  чим обумовлена
тяжкість  стану  потерпілого/постраждалого  (за  списком3)  шляхом  прийняття
обгрунтованого рішення та оцінки стану людини за будь-яких обставин ( в умовах закладу
охорони здоров”я та за його межами, у т. ч. в умовах надзвичайної ситуації та бойових
дій, в польових умовах, в умовах нестачі інформації та обмеженого часу).

    ПРН 9. Визначати характер та принципи лікування хворих (консервативне, оперативне)
із  захворюваннями за  списком 2,  враховуючи  вік  та  стать  пацієнта,  в  умовах  закладу
охорони  здоров”я та за його межами, у т. ч. на етапах медичної  евакуації і у польових
умовах,  на  підставі  попередньо  встановленого  клінічного  діагнозу,  дотримуючись
відповідних етичних та юридичних норм, шляхом прийняття обгрунтованого рішення за
існуючими  алгоритмами  та  стандартними  схемами,   у  разі  потреби  розширення
стандартної схеми вміти обгрунтувати персоніфіковані рекомендації під котролем лікаря-
керівника в умовах лікувальної установи.

   ПНР 10.  Визначати необхідний режим праці,  відпочинку та  харчування пацієнта на
підставі  попереднього   та  -   чи  заключного  клінічного  діагнозу,  дотримуючись
відповідних етичних та юридичних норм, шляхом прийняття обгрунтованого рішення за
існуючими алгоритмами та стандартами.

   ПНР 21.  Знаходити необхідну інформацію у професійній літературі  на  базах даних
інших джерел, аналізувати, оцінювати та адекватно застосовувати цю інформацію.

   ПНР 25. Зрозуміло і однозначно доносити власні знання, висновки та аргументацію з
проблем  охорони здоров”я та дотичних питань до фахівців нефахівців.

    ПНР 28. Приймати ефективні рішення з проблем охорони здоров”я, оцінювати потрібні
ресурси, враховувати соціальні, економічні та етичні наслідки.

 2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

На вивчення  навчальної  дисципліни  відводиться  90  годин — 3,0  кредити

ЄКТС. Зміст дисципліни структуровано в 5- змістових модулях:
         Змістовий модуль 1. Загальні основи економічного розвитку.
         Змістовий модуль 2. Ринкова економіка. Охорона здоров'я в умовах ринку.

        Змістовий  модуль 3. Проблеми макроекономічного регулювання в умовах
ринку.

Змістовий модуль 4.Підприємство і підприємницька діяльність. Специфіка 



підприємництва в системі охорони здоров'я.

       Змістовий модуль 5.  Світова економіка.

Змістовий модуль 1. Загальні основи економічного розвитку.

Тема 1. Предмет і метод економічної теорії.

Історія розвитку економічної теорії. Зародження економічної думки та етапи її
розвитку. Основні напрями сучасної економічної теорії. Внесок українських вчених у
розвиток світової економічної науки.

Предмет економічної теорії та її завдання. Функції економічної теорії: пізнавальна,
практична, виховна. Зв’язок економічної теорії  з іншими науками. Єдність економічної
теорії і господарської практики. Економічне мислення і його роль в розвитку суспільства.
Завдання економічної  науки  по формуванню економічного типу  мислення.  Економічна
теорія – основа економічної політики. Економічна наука в сучасних умовах.

Метод економічної науки. Структура методу економічного аналізу. Нові сучасні
методи дослідження економічної теорії.

Економічна система суспільства та її складові. Матеріальне виробництво.
Продуктивні сили і виробничі відносини, техніко-економічні відносини та господарський
механізм. Спосіб виробництва. Взаємозв’язок елементів економічної системи. Роль
людини в розвитку економічної системи суспільства. Ефективність економічної системи
та  її  критерії.  Моделі економічних  систем.  Сучасний  стан,  проблеми  і  перспективи
розвитку економічної системи України.

Економічний закон: сутність і прояв. Класифікація економічних законів. Механізм
дії, регулювання і  використання економічних законів. Дія економічних законів в галузі
сучасної охорони здоров’я, специфіка їх прояву у медичній галузі. Економічні категорії та
їх види.

Тема 2. Економічний прогрес: критерії і рушійні сили. НТР та її роль в
економічному прогресі.

Сутність і критерії економічного прогресу. Рушійні сили і фактори економічного
прогресу. Сутність, основні риси і суперечності науково-технічної революції. Роль НТР в
економічному прогресі.

Розвиток сутнісних сил людини – вирішальний фактор соціально-економічного
прогресу.

           Сучасні проблеми економічного прогресу.

           Економічний прогрес в Україні: сучасний стан, проблеми і перспективи розвитку.



Тема 3. Людина в системі суспільного виробництва.

Місце  і  головна  роль  людини  в  системі  суспільного виробництва.  Людина  як
єдність біологічного і соціального. Сутність людини економічної. Економічні потреби та
їх структура. Економічні інтереси. Людина в економічній системі.

Людина як головна складова виробничого чи господарського процесу. Причини
ускладнення взаємин між людиною та природою Співвідношення факторів виробництва і
роль, яку в цьому процесі відіграє людина.

Якісні характеристики особистого фактора виробництва. Місце, яке займає людина
в суспільному виробництві. Вплив НТР на зміну місця і ролі людини у виробництві.

Гуманізація виробництва.Проблема людини в системі суспільного виробництва в Україні.

Тема 4. Екологія і виробництво. Шляхи вирішення екологічних проблем.

Вплив  сучасного  виробництва  на  природу.  Взаємодія  людини  з  природою:
порушення оптимальних пропорцій і загострення суперечностей в сучасних умовах.

Сутність екологічних проблем. Забруднення навколишнього середовища: повітря,
водних басейнів, землі. 

Екологічна криза. Вплив екології на здоров’я людини. Шляхи вирішення
екологічних проблем.

Екологічний стан в Україні. Шляхи вирішення екологічних проблем при переході
України  до  ринку.  Використання  екологічно  чистих  видів  виробництва  енергії,
безвідходних технологій, раціонального використання земель.

Змістовий модуль 2. Ринкова економіка. Охорона здоров’я в умовах ринку.

Тема 5. Товарна організація виробництва.

Форми суспільного виробництва. Натуральне господарство. Умови виникнення
товарного виробництва. Характеристика товарного виробництва: сутність і ознаки. Роль
товарного виробництва в різних способах виробництва. Види товарного виробництва.
Просте і  підприємницьке товарне виробництво:  їх спільні риси та відмінності,  сучасні
тенденції розвитку. Проблеми і перспективи  розвитку товарного виробництва в Україні
при переході до ринкової економіки.

Товар та його властивості. Відмінність товару від продукту. Споживна вартість
товару. Якість  товару.  Вартість.  Мінова  вартість.  Взаємозв’язок і  взаємозалежність
властивостей товару. Суперечності між споживною вартістю товару і вартістю, форми їх
вирішення. Двоїстий характер праці, втіленої в товарі. Абстрактна і конкретна, проста і
складна праця. Величина вартості товару і фактори, що на неї впливають. Продуктивність
та  інтенсивність праці, їх вплив на величину вартості. Еволюція форм вартості.
Виникнення, сутність і



функції грошей. Види грошей. Закони обігу грошей. Грошова система та її основні типи.
Сучасні тенденції в грошовому обігу. Роль кредитних грошей.

Інфляція: сутність, причини виникнення, наслідки. Види інфляції. Антиінфляційні
методи. Умови інфляційного процесу в економіці України. Шляхи подолання інфляції.
Проблеми забезпечення стійкості грошового обігу.

Закон вартості та його функції. Дія закону вартості в системі охорони здоров’я,
особливості її прояву в медичній галузі.

Тема 6. Ринкова система та механізм її регулювання. Охорона здоров’я в умовах 
ринку.

Поняття ринку. Ринок як економічна категорія і форма організації суспільного
виробництва.  Об’єктивні  основи  виникнення  ринку  і  його  характерні  риси.  Основні
функції ринку. Роль ринку в розвитку економічної системи. Умови існування ефективної
ринкової системи. Еволюція ринкової економіки. Теорії і моделі ринкової економіки.

Проблеми ринкових перетворень в Україні на сучасному етапі розвитку. Досвід
розвитку ринкових відносин і можливості його використання в Україні.

Ринкові перетворення в системі охорони здоров’я. Особливості ринкових відносин
у медичній галузі.

Поняття структури ринку. Критерії класифікації ринку. Види ринків. Ринок товарів.
Ринок послуг. Ринок засобів виробництва. Ринок природних ресурсів. Ринок праці та його
особливості. Ринок капіталів.

Ринок цінних паперів. Ринок валют. Ринок науково-технічних розробок та інформації.
Формування окремих видів ринку в Україні.

Ринок медичних послуг: сучасний стан, проблеми і перспективи його розвитку в
сучасних умовах. Особливості ринку медичних послуг.

Інфраструктура ринку: сутність і складові. Значення ринкової інфраструктури
для ефективності дії ринкової системи економіки в цілому. Стан інфраструктури ринку в
Україні. Розвиток інфраструктури ринку в галузі охорони здоров'я, зокрема – в медичній

галузі.

  Поняття механізму ринкового саморегулювання та його окремих елементів: кон’юнктура
ринку,  попит, пропозиція, ціна, ринкова рівновага, оптимум ринкової економіки,

параметри і атрибути ринку.

Закон попиту і закон пропозиції та механізм їх дії. Поняття еластичності попиту і
пропозиції. Визначення коефіцієнту еластичності. Основні види еластичності попиту і
пропозиції.

Сутність ціни. Ціна як результат дії ринкового механізму. Структура ціни. Функції
ціни. Види цін. Фактори та методи ціноутворення в умовах ринку.

Проблеми ціноутворення на сучасному етапі розвитку економіки. Роль держави в
процесі ціноутворення.

Особливості формування   ціни   на   м е д и чну   послугу   в   умовах   ринку.
Ціноутворення в медичній галузі. Специфіка ціни медичної послуги.

Закони ринку: закони попиту і пропозиції, закон спадної віддачі, закон конкуренції
та їх взаємозв’язок.



Монополія: сутність і причини виникнення. Форми монополій. Наслідки процесу
монополізації економіки.

           Конкуренція та її форми. Методи конкурентної боротьби. Управління конкуренцією.

Особливості конкуренції в медичній галузі.

Антимонопольна  діяльність держави.  Антимонопольне  законодавство  на
сучасному етапі та його значення для розвитку економіки.

Роль держави у створенні основ ринкової економіки. Проблеми поєднання
ринкового і державного регулювання економіки. Роль планування і ринку в забезпеченні
народногосподарської пропорційності.

Тема 7. Ринкові перетворення в системі охорони здоров’я України.

Моделі ринкової економіки у сфері охорони здоров’я. Особливості механізму
функціонування  ринку  в  системі  охорони  здоров’я.  Конкуренція  на  ринку  медичних
послуг та її наслідки для пацієнтів. Особливості конкуренції в медичній галузі.

Державна, страхова та платна медицина в умовах переходу України до ринку.
Оптимальні пропорції ринкових важелів та державного втручання в системі охорони
здоров’я.

Постановка  завдань  і  політика  ціноутворення  медичних  послуг.  Система  цін.
Механізм формування цін. Структура ціни медичної послуги. Сучасні вимоги до
формування ціни медичної послуги. Завдання реформування охорони здоров’я за
допомогою ціноутворення.

Змістовий модуль 3. Проблеми макроекономічного регулювання в умовах ринку.

Тема 8. Об’єкт макроекономіки та її показники.

Об’єкт макроекономіки, її цілі та завдання. Сучасні проблеми макроекономічного
регулювання в Україні.

Розгалуження сфер матеріального і нематеріального виробництва. Структура
виробництва, сучасні тенденції в її розвитку. Роль НТП у розвитку сучасного
виробництва.

Основні показники макроекономіки. Валовий національний продукт (ВНП), чистий
національний продукт (ЧНП). Національний доход (НД): сутність, джерела, виробництво,
розподіл і перерозподіл. Споживання та нагромадження національного доходу, шляхи їх
оптимізації. Сучасні проблеми використання національного доходу в Україні.

Національне багатство та його структура. Удосконалення використання
національного багатства за сучасних умов розвитку економіки. Проблеми раціонального
використання національного багатства в Україні.



Тема 9. Відтворення та економічне зростання в умовах НТП.

Відтворення: зміст і фактори. Види відтворення: просте і розширене. Вплив НТП
на процес  відтворення.  Сучасні  проблеми  відтворення.  Відтворення  в  Україні  при
переході до ринкової економіки.

Економічне зростання на макрорівні: сутність і ознаки. Критерії економічного
зростання в економічному аналізі розвитку країн. Показники економічного зростання,
методи їх обчислення. Типи економічного зростання: екстенсивне та інтенсивне
зростання, їх властивості. Сучасний тип економічного зростання та його нова якість.
Проблеми інтенсифікації економіки. Економічне зростання в Україні: сучасні проблеми і
перспективи.

Економічний цикл: зміст і ознаки. Причини і механізм циклічних коливань в
економіці. Фази циклу. Економічна криза: її причини, зміст і наслідки. Види циклів:
короткотривалі, середньотривалі, довготривалі. Довгі хвилі: характеристика і сучасні
тенденції розвитку.

Особливості сучасного економічного циклу та фактори, що на нього впливають:
роль НТР, сучасної держави, інтеграції країн в світовому господарстві.

Антициклічні заходи в економічній політиці держави. Проблеми антициклічного
регулювання в Україні при переході до ринку.

            Економічна ефективність:   зміст   і   ознаки.   Критерії   соціальної   і   економічної

ефективності. Показники економічної ефективності: фондоємність і фондовіддача,
енергоємність, матеріалоємність і матеріаловіддача, трудоємність і продуктивність праці.
Синтетичний показник ефективності – рентабельність виробництва. Методи обчислення
рентабельності виробництва. Основні напрями підвищення економічної ефективності в
Україні, в тому числі — в медичній галузі.

Тема 10. Державне регулювання економіки. Роль держави в розвитку

охорони здоров’я України.

Економічна роль держави та її функції. Державне регулювання економіки: зміст і
цілі.

Критерії ефективності державного втручання в економіку.

Основні  моделі  державного  регулювання  економіки  та  їх  еволюція.  Модель
змішаної економіки.

Вивчення і застосування позитивного досвіду розвинутих країн світу у формуванні
прогресивних моделей державного регулювання економіки.

Форми  і  методи  державного  регулювання.  Сучасні  зміни  в  державному
регулюванні економіки. Проблеми державного регулювання економіки в Україні.

Державне регулювання в системі охорони здоров’я, Сучасний стан, проблеми і



перспективи розвитку. Роль держави в розвитку охорони здоров’я України, в тому числі —
в медичній галузі, при переході до ринку.

Тема 11. Зайнятість і соціальний захист населення.

Зайнятість населення: сутність і структура. Регулювання зайнятості в сучасних
умовах. Сучасні проблеми зайнятості в Україні.

Ринок робочої сили. Безробіття як соціально-економічне явище: причини, сутність,
наслідки. Види безробіття. Біржа праці. Проблема безробіття в Україні та шляхи її
вирішення.

Соціальний захист населення. Соціальна політика в умовах переходу України до
ринкової економіки: зміст, основні тенденції та перспективи. Проблеми соціально –
економічної  політики  в  Україні  на  сучасному  етапі  розвитку.  Вивчення  досвіду
розвинутих країн світу з створення механізму соціального захисту населення та
можливості його використання в Україні при переході до ринкових відносин.

Тема 12. Ринок робочої сили і заробітна плата. Системи оплати праці в

охороні здоров'я.

            Сутність товару робоча сила та її вартість. Сучасні тенденції в розвитку робочої сили.

Динаміка вартості робочої сили в умовах НТР.

Зміст заробітної плати та її функції. Форми і системи заробітної плати. Номінальна
і реальна заробітна плата. Регулювання заробітної плати. Сучасні проблеми формування
заробітної плати. Вивчення і застосування позитивного досвіду розвинутих країн у
формуванні заробітної плати на ринкових засадах (в тому числі – лікарів).

Системи  оплати  праці  в  охороні  здоров’я.  Реформування  заробітної  плати
медичних працівників в умовах переходу України до ринкової економіки. Заробітна плата
в медичній галузі: сучасний стан, новітні тенденції, проблеми та перспективи подальшого
розвитку.

Тема 13. Фінансово-кредитна система. Фінансування системи охорони
здоров’я в

Україні.

Сутність і функції фінансів. Структура фінансів. Суб’єкти фінансових відносин.
Фінансова  система  та  її  роль  в  розвитку  економіки.  Сучасний  стан,  проблеми  і
перспективи розвитку фінансової системи України.

Бюджетна система: сутність і види. Структура бюджетної системи: державний
бюджет та місцеві бюджети. Доходи і витрати державного бюджету. Бюджет. Структура і
формування  бюджету. Податкова система. Роль податків в сучасній економічній системі.
Проблеми оподаткування в Україні. Удосконалення податкової системи.



Економічна  класифікація  видатків  бюджету.  Фінансова  політика  держави.
Дефіцитне фінансування. Фінансове оздоровлення економіки. Фінансування витрат на
охорону здоров’я. Економічні проблеми переходу до страхової медицини.

Формування кошторису в системі охорони здоров’я. Охорона здоров’я в умовах
переходу України до ринку. Фінансування медичної галузі Загальнообов’язкове державне і
медичне  страхування.  Гарантований  рівень  медичної  допомоги.  Особливості
фінансування медичної галузі.

Фінансовий ринок та його складові. Ринок кредитних коштів. Суть і принципи
організації кредиту.

Банки, їх роль і функції. Банківська система. Фінансово-кредитна діяльність банків.
Кредит. Принципи кредитування. Види банківського кредиту. Банківський процент.
Процентна ставка, її роль і фактори динаміки. Сучасні тенденції в розвитку позичкового
капіталу. Роль фінансово-кредитної політики в підвищенні ефективності суспільного
виробництва. Реформа фінансової та банківської систем.

Змістовий модуль 4. Підприємство і підприємницька діяльність.
Специфіка підприємництва в системі  охорони
здоров’я.

Тема 14. Підприємство в системі ринку. Підприємництво. Основи менеджменту.

Підприємство: сутність, головні ознаки і функції. Види підприємств згідно форм
власності: індивідуальні, сімейні, приватні, колективні, державні, спільні, з іноземними
інвестиціями.  Особливості  діяльності  підприємств  в  умовах  ринкової  економіки.
Проблеми реструктуризації і банкрутства підприємств в Україні. Перспективи розвитку
окремих видів підприємств при переході України до ринку.

           Створення підприємств в галузі охорони здоров’я.

Підприємства в медичній галузі: сучасний стан, проблеми і перспективи розвитку.

Госпрозрахунок як комерційний тип організації діяльності підприємств та його
основні принципи.

Об’єднання підприємств: цілі і основні засади утворення. Форми об’єднань
підприємств: асоціації, корпорації, консорціуми, концерни і  конгломерати. Перспективи
об’єднання підприємств в Україні; можливості використання досвіду країн Заходу.
Об’єднання підприємств в охороні здоров’я, їх особливості в медичній галузі.

Процес демонополізації економіки та його перспективи. Дрібний бізнес, розвиток
малих підприємств. Роль держави в розвитку дрібного підприємництва. Стан дрібного
бізнесу в  Україні  при  переході  до  ринку. Сутність  і  функції  господарських товариств,
заходи їх створення та існування згідно до існуючого законодавства. Види господарських
товариств.

Сучасний стан, проблеми і перспективи розвитку господарських товариств. Утворення
господарських товариств в медичній галузі.

Підприємництво: економічний зміст, засади і критерії. Правові основи
підприємницької діяльності. Функції підприємництва. Організація підприємницької



діяльності.  Суб’єкти,  об’єкти  і  види  підприємництва.  Особливості  підприємництва  в
охороні здоров’я. Специфіка бізнесу в медичній галузі.

Підприємець як суб’єкт економічної діяльності. Права, обов’язки і відповідальність
підприємця. Властивості підприємця.

Менеджер: його призначення і функції, роль в розвитку підприємства. Відмінності
між підприємцем і менеджером. Менеджмент: сутність і завдання. Етапи менеджменту.
Критерії ефективного менеджменту. Основні сучасні системи менеджменту та їх переваги.

Стан і перспективи розвитку менеджменту в Україні при переході до ринкової
системи економіки. Роль менеджменту у зміцненні позицій на ринку. Підготовка
управлінських кадрів. Менеджмент в системі охорони здоров’я. Особливості
менеджменту в медичному бізнесі.

Тема 15. Виробничі фонди підприємства. Шляхи підвищення ефективності їх
використання в охороні здоров’я.

Виробничі фонди підприємства: зміст і структура. Поняття кругообороту фондів.
Основні  стадії  відтворення  фондів.  Форми  фондів  в  процесі  кругообороту.  Сучасні
проблеми кругообороту виробничих фондів.

Оборот  фондів.  Час  обороту  та  фактори,  що  на  нього  впливають.  Основні  і
оборотні фонди.

Фізичне і моральне зношення основних фондів. Амортизація. Норма амортизації.
Прогресивна і регресивна амортизація. Амортизаційний фонд та ефективність його
використання.

Оборотні фонди і фонди обігу. Оборотні засоби та шляхи їх раціонального
споживання.

           Проблеми використання виробничих фондів в економіці України.

Шляхи підвищення ефективності використання виробничих фондів в охороні
здоров’я, зокрема - в медичній галузі.

Тема 16. Основи маркетингу. Маркетинг в системі охорони здоров’я.

Сутність  маркетингу  та  його  функції.  Основні  принципи  маркетингу.
Контрольовані і неконтрольовані фактори маркетингу.

           Оточуюче середовище. Сегментація ринку. Ніша ринку.

      Стратегія ринкової орієнтації. Структура ринкової орієнтації.

Маркетингові стратегії, їх особливості в системі охорони здоров’я. Корпоративні
стратегії.

Етапи  маркетингу.  Розробка  маркетингового  плану.  Товарорух  (сітка  збуту).
Реклама та  стимулювання збуту. Управління цінами. Проблеми реалізації маркетингової
стратегії та управління нею. Управління маркетинговою діяльністю фірми.

            Види маркетингу. Особливості маркетингу в сфері послуг.



Маркетинг в системі охорони здоров’я. Специфіка маркетингу в медичній галузі.
Сегментація  ринку  медичних  послуг.  Визначення  області  сегментації  ринку. Вибір
стратегії сегментації. Аналіз ринкових сегментів.

Маркетингове мислення: орієнтація на споживача. Фінансування системи охорони
здоров’я в умовах ринку. Оцінка витрат і ціноутворення на медичну послугу при переході
України до  ринку.  Показники та аналіз  якості  медичної  послуги.  Оцінка кінцевих
маркетингових результатів.

Тема 17. Витрати підприємства. Прибуток. Ціна. Ціноутворення в системі
охорони здоров’я.

Зміст  витрат  виробництва.  Індивідуальні  та  суспільно-необхідні  витрати.
Структура витрат.

Витрати підприємства. Собівартість продукції. Види собівартості: розрахункова,
фактична, виробнича, комерційна. Методи обчислення собівартості продукції. Структура
собівартості продукції, її сучасні тенденції. Способи формування структури витрат на
підприємстві. Основні шляхи зниження собівартості продукції за сучасних умов розвитку
виробництва.

Проблема  витратного  характеру  виробництва  на  вітчизняних  підприємствах в
умовах переходу  України  до  ринкової  економіки.  Особливості  формування  витрат  в
системі охорони здоров’я. Витрати на медичну послугу: сутність і структура.

Прибуток:  сутність  і  роль  в  економіці. Джерела і етапи формування прибутку.
Розподіл прибутку. Роль податків в розподілі прибутку. Норма прибутку, методи її
обчислення. Фактори, що впливають на норму прибутку. Основні напрями підвищення
прибутку за сучасних умов розвитку виробництва.

Прибуток підприємств в системі охорони здоров’я. Специфіка формування і
розподілу прибутку медичних закладів в ринкових умовах.

Ефективність роботи підприємства: зміст і критерії. Показники ефективності
підприємства. Рентабельність як синтетичний показник ефективності підприємства.
Методика обчислення рентабельності підприємства. Динаміка показників ефективності 

виробництва за сучасних умов розвитку економіки. Проблема збитковості і банкрутства 

підприємств в Україні при їх реструктуризації та адаптації до ринку.

Ефективність підприємств в системі охорони здоров’я. Шляхи підвищення
рентабельності медичних закладів в умовах ринкової економіки. Рентабельність в
медичній галузі.

Ціна:  сутність  і  значення.  Структура  ціни.  Функції  ціни:  інформаційна,
стимулююча, регулююча, розподільча. Види цін. Сучасна система цін. Формування ціни
підприємства, гуртової та роздрібної ціни. Проблеми ціноутворення на сучасному етапі
розвитку економіки. Фактори і методи ціноутворення. Державна політика цін. Роль ціни
як одного з найважливіших важелів розвитку виробництва. Основні шляхи вдосконалення
ціноутворення в умовах ринкової економіки. Особливості ціноутворення в системі
охорони здоров’я.

Постановка завдань і політика ціноутворення медичних послуг. Тарифи на медичні



послуги. Завдання реформування охорони здоров’я в цілому і медичної галузі зокрема, за
допомогою ціноутворення.

Механізм  формування  ціни  на  медичну  послугу.  Специфіка  утворення  ціни
лікарських препаратів.

        Правова оцінка існування платних медичних послуг.

Структура ціни медичної послуги. Склад витрат. Сучасні вимоги до формування
ціни медичної послуги. Використання механізму цін і взаєморозрахунків.

Тема 18. Управління економікою. Менеджмент в охороні здоров’я.

Сутність і структура управління економікою. Основна мета і принципи
управління.

Форми і методи управління. Сучасні вимоги до організації управління. Рівні управління.

Управління основною ланкою економіки, особливості його в системі охорони
здоров’я. Сутність менеджменту. Основні форми і методи управління підприємством.
Принципи та критерії праці менеджера. Роль менеджменту у зміцненні позицій на ринку.

Демократизація управління.    Форми і методи    участі    працівників    в
управлінні.

Підготовка управлінських кадрів.

Менеджмент в охороні здоров’я України при переході до ринкової економіки.

Специфіка менеджменту в медичній галузі.

Тема 19. Доходи населення.

Доходи населення та їх структура. Характеристика динаміки доходів
населення.

Залежність рівнів захворюваності від рівнів доходів населення.

Номінальна  і  реальна  заробітна  плата.  Визначення  індексу  реальної  заробітної
плати. Політика доходів  в  Україні:  сучасній стан,  проблеми і  перспективи її  в  умовах
переходу до ринку.

Соціальна справедливість та шляхи її досягнення. Вивчення позитивного досвіду
розвинутих країн світу щодо забезпечення механізму соціального захисту і соціальної
справедливості та можливості використання цього досвіду в Україні.

Тема 20. Аграрні відносини та особливості їх розвитку в сучасних умовах.

Сутність аграрних відносин, їх особливості та місце в економічній системі. Форми



власності  у  сільському  господарстві.  Специфіка  аграрних  відносин  у  народному
господарстві України та їх вплив на систему охорони здоров’я.

    Земельна рента та її види в сучасних умовах. 
Агропромисловий комплекс, його функції  і структура.

  Аграрна криза та аграрна реформа. Основні напрями аграрної реформи в Україні.

Роль системи охорони здоров’я та її вплив на агропромислову галузь народного 
господарства.

Змістовий модуль 5. Світова економіка.

Тема 21. Світове господарство.

Сутність світового господарства. Виникнення та еволюція світового господарства.
Об’єктивні основи становлення та особливості розвитку світового господарства на
сучасному етапі. Специфіка дії економічних законів в світовому господарстві.
Загальносвітовий характер сучасних продуктивних сил і економічного прогресу.
Інтернаціоналізація виробництва. Роль науково-технічного обміну в інтернаціоналізації
господарського життя.

Міжнародне співробітництво країн. Форми сучасних міжнародних економічних
зв’язків: міжнародна торгівля, міжнародна міграція робочої сили, міжнародні валютні та
фінансово-кредитні  відносини,  міжнародні  науково-технічні  зв’язки.  Проблеми
перебудови світових господарських зв’язків. Новий міжнародний економічний та
інформаційний порядок.

Суть і об’єктивні основи міжнародної економічної інтеграції. Міжнародний поділ
праці: принципи і форми. Міжнародні економічні відносини. Міжнародні економічні
організації: Міжнародний Валютний Фонд (МВФ), Міжнародний Банк Реконструкції і

Розвитку (МБРР), їх діяльність в сучасних умовах. Основні функції міжнародних
економічних організацій в світовому господарстві.

Тема 22. Місце України в світовій економіці.

Сутність економічного суверенітету. Структура економічного суверенітету України
і шляхи його досягнення. Економічна безпека України

Місце України в світовому господарстві на сучасному етапі розвитку. Україна в
міжнародному  поділі  праці.  Проблема  інтеграції  економіки  України  в  світове
господарство і ЄС.

Роль України у вирішенні глобальних проблем людства.

Тема 23. Економічні аспекти глобальних проблем.

Сутність та причини виникнення глобальних проблем людства.

Мілітаризація економіки та шляхи роззброєння. Роззброєння – ключ до розв’язання 
глобальних проблем.

           Екологічна криза світового масштабу. Шляхи розв’язання екологічної проблеми.

Паливно-енергетична та сировинна проблеми. Основні напрямки вирішення цих 



проблем.

Проблема освоєння космосу і світового океану в умовах демографічного вибуху 
та шляхи її вирішення.

Проблема подолання убогості та відсталості, тяжких захворювань в сучасних умовах

 розвитку людства.

           Шляхи розв’язання глобальних проблем людства на сучасному етапі його розвитку.

Місце України в світовому господарстві і вирішенні глобальних проблем.

                                                      3. Структура навчальної дисципліни

Орієнтовна структура залікового кредиту – Заліку 1.

С т р у к т у р а
навчальної дисципліни

“Основи економічних теорій”

Всього
годин Аудиторних

СРС
Л ПЗ

90 12 18 60
Змістовий модуль 1. Загальні основи економічного розвитку.

Тема 1 Предмет і метод економічної теорії. 4 2 2
Тема 2 Економічний прогрес: критерії і

рушійні сили. Роль НТР в
економічному процесі.

4 4

Тема 3 Людина в системі суспільного
виробництва. 4 4

Тема 4
Екологія і виробництво.

Шляхи
вирішення екологічних проблем.

4 4

Змістовий модуль 2. Ринкова економіка. Охорона здоров'я в умовах ринку.
Тема 5 Товарна організація виробництва. 4     2 2
Тема 6 Ринкова система та механізм її 

регулювання. Охорона здоров’я в
умовах ринку.

4 2 2
       
       

Тема 7 Ринкові перетворення в системі
охорони здоров’я України. 4 4

Змістовий модуль 3. Проблеми макроекономічного регулювання в умовах ринку.
Тема 8. Об’єкт макроекономіки та її

показники. 4      4

Тема 9. Відтворення та економічне зростання
в умовах НТП. 4 2 2        

Тема 10. Державне регулювання 
економіки. Роль держави у розвитку 
охорони
здоров’я України.

4      4

Тема 11. Зайнятість і соціальний
захист

населення.

4 4



Тема 12. Ринок робочої сили і заробітна плата.
Системи оплати праці в охороні
здоров’я.

4       4

Тема 13. Фінансово-кредитна система. 
Фінансування системи охорони
здоров’я в Україні.

4 2       2

Змістовий модуль 4. Підприємство і підприємницька діяльність. Специфіка
підприємництва в системі охорони здоров'я.

Тема 14. Підприємство в системі ринку.
Підприємництво. Основи
менеджменту.

4 2 2

Тема 15. Виробничі фонди підприємства.
Шляхи підвищення ефективності їх 
використання в охороні здоров’я.  

          4
     4

Тема 16. Основи маркетингу. Маркетинг в
системі охорони здоров’я. 4

     2
2

Тема 17. Витрати підприємства. Прибуток.
Ціна. Ціноутворення в системі
охорони здоров’я.

4 2 2

Тема 18. Управління економікою. Менеджмент
в охороні здоров’я. 4 4

Тема 19. Доходи населення. 4 4
Тема 20. Аграрні відносини та особливості їх

розвитку в сучасних умовах. 2 2

Змістовий модуль 5. Світова економіка.
Тема 21. Світове господарство. 4        2 2
Тема 22. Місце України в світовій економіці. 4        4
Тема 23. Економічні аспекти глобальних

проблем. 4               4

Кредитів ECTS — 3,0           90 12    18    60

Тематичний план лекцій

№\ Тема
кількість

годин
Змістовий модуль 1. Загальні основи економічного розвитку.

Тема 1. Предмет і метод економічної теорії. 2
Змістовий модуль  2. Ринкова економіка. Охорона здоров’я в умовах ринку.

Тема 2.
Ринкова система та механізм її регулювання. Охорона здоров’я в
умовах ринку. 2

Змістовий модуль 3. Проблеми макроекономічного регулювання в умовах ринку.
Тема 3. Відтворення та економічне зростання в умовах НТП. 2

Тема 4. Фінансово-кредитна система. Фінансування системи охорони 
здоров”я в Україні.

2

   Змістовний модуль 4. Підприємство і підприємницька діяльність.
Специфіка підприємництва в системі охорони здоров’я.

Тема 4.
Підприємство в системі ринку. Підприємництво.Основи
менеджменту. 2

Тема 5.
Витрати підприємства. Прибуток. Ціна. Ціноутворення в системі
охорони здоров’я. 2

Разом: 12



4. Тематичний план практичних занять.

№\ кількість
годин

       Змістовий модуль 1. Загальні основи економічного розвитку.

   Тема 1. Предмет і метод економічної теорії.         2

      Змістовий модуль 2. Ринкова економіка. Охорона здоров’я в умовах ринку.

   Тема 2. Товарна організація виробництва.          2

   Тема 3. Ринкова система та механізм її регулювання. Охорона 
здоров’я в умовах ринку.

         2

       Змістовий модуль 3. Проблеми макроекономічного регулювання в умовах ринку.

 Тема 4. Відтворення та економічне зростанні в умовах НТП.       2

Тема 5. Фінансово-кредитна система. Фінансування системи охорони здоров”я       2

     Змістовий модуль 4. Підприємство і підприємницька діяльність. Специфіка підприємництва
в системі охорони здоров’я.

    Тема 6.  Підприємство в системі ринку. Підприємництво. Основи менеджменту.      2

Тема 7. Основи маркетингу. Маркетинг в системі охорони здоров”я.      2

Тема 8. Витрати підприємтва. Прибуток. Ціна. Ціноутворення в  
системі охорони здоров’я .

     
2

     Змістовий модуль 5. Світова економіка.

Тема 9.  Світове господарство.      2

Разом:    18

                                 

5. Тематичний план самостійної роботи

Змістовий модуль 1. Загальні основи економічного розвитку.
Тема 1 Економічний прогрес: критерії і

рушійні сили. Роль НТР в
економічному прогресі.

4

Тема 2 Людина в системі суспільного
виробництва. 4

Тема 3 Екологія і виробництво.Шляхи
вирішення екологічних проблем. 4

Змістовий модуль 2. Ринкова економіка. Охорона здоров'я в умовах ринку.
Тема 4 Товарна організація виробництва. 2
Тема 5 Ринкові перетворення в системі 

охорона здоров’я.
       
       4



Змістовий модуль 3. Проблеми макроекономічного регулювання в умовах ринку.
Тема 6. Об’єкт макроекономіки та її

показники. 4

Тема 7. Державне регулювання
економіки. Роль 

держави у розвитку охорони
здоров’я України.

      4

Тема 8. Зайнятість і соціальний захист
населення. 4

Тема 9. Ринок робочої сили і заробітна плата.
Системи оплати праці в охороні
здоров’я.

4

Змістовий модуль 4. Підприємство і підприємницька діяльність. Специфіка
підприємництва в системі охорони здоров'я.

Тема 10. Виробничі фонди підприємства.
Шляхи підвищення ефективності їх 
використання в охороні здоров’я.

4

Тема 11. Основи маркетингу. Маркетинг в
системі охорони здоров’я. 2

Тема 12. Управління економікою. Менеджмент
в охороні здоров’я. 4

Тема 13. Доходи населення. 4
Тема 14. Аграрні відносини та особливості їх

розвитку в сучасних умовах. 2

Змістовий модуль 5. Світова економіка.
Тема 15. Світове господарство. 2
Тема 16. Місце України в світовій економіці. 4
Тема 17. Економічні аспекти глобальних

проблем.         4

РАЗОМ
      60

         

7. Завдання для самостійної роботи
1. Внесок українських вчених у розвиток економічної науки.
2. Досвід вивчення економічної теорії студентами у вузах світу.
3. Сучасні школи економічної думки.
4. Формування економічного світогляду сучасного лікаря.
5. Сучасні проблеми розвитку товарного виробництва.
6. Сучасні проблеми економічного прогресу в Україні.
7. Проблема людини в системі суспільного виробництва в Україні.
8. Сутність людини економічної, її роль в економічній системі.
9. Проблеми грошового обігу та антиінфляційна політика в Україні.
10. Сучасні проблеми формування ринкової системи економіки в Україні.
11. Ринкові перетворення в охороні здоров'я України.
12. Сучасні моделі ринкової економіки та можливості їх використання в Україні.
13. Основні показники макроекономіки: ВНП, ЧНП, НД і національне багатство.
14. Проблеми суспільного відтворення та зростання на макрорівні.
15. Економічна криза 90-х років в Україні: причини і основні риси.



16. Антициклічні заходи економічної політики держави.

17. Сучасні проблеми фінансової системи України.
18. Бюджетна система України: сучасний стан, проблеми і перспективи розвитку.
19. Банківська система та її роль в економічному розвитку.
20. Фінансування системи охорони здоров'я в Україні.
21. Проблеми макроекономічного регулювання в сучасних умовах.
22. Державне регулювання економіки та його роль в розвитку 
охорони здоров'я України.
23.Проблеми зайнятості і соціального захисту в умовах ринкової економіки.
24.Системи оплати праці в охороні здоров'я.
25.Сучасні системи менеджменту: світовий досвід та можливості його 
використання в Україні.
26.Розвиток підприємництва в Україні та його особливості в галузі охорони здоров'я.
27. Специфіка менеджменту в системі охорони здоров'я.

                       28. Проблема приватизації і перспективи розвитку приватних підприємств
                       в медичній галузі.

29. Роль маркетингу в розвитку підприємницької діяльності.
                       30. Сучасні проблеми становлення маркетингу в системі охорони здоров'я України.

 31.Шляхи підвищення ефективності використання виробничих 
фондів в галузі охорони здоров'я.
32.Сучасні проблеми податкової системи України.
33.Шляхи зниження собівартості продукції в умовах ринкової економіки.
34.Собівартість медичної послуги.
35.Роль прибутку в розвитку сучасного виробництва.
36.Рентабельність медичних закладів: сучасний стан, проблеми і перспективи.
37.Проблеми ціноутворення в умовах ринкових відносин.
38.Ціна медичної послуги. Особливості її формування.
39.Державна політика цін на сучасному етапі розвитку ринкових відносин в Україні.
40.Сучасні проблеми управління економікою.
41.Доходи населення та їх структура.
42.Політика доходів в Україні.
43.Проблема соціального захисту і соціальної справедливості в Україні.
44.Аграрні відносини та їх вплив на систему охорони здоров'я.
45.Агропромисловий комплекс, його функції і структура.
46.Сучасні проблеми міжнародного співробітництва в світовому ринку.
47.Проблема досягнення економічного суверенітету України в сучасних умовах.
48.Місце України в світовій економіці.
49.Зовнішньоторговельна діяльність України: стан і перспективи розвитку.
50.Проблема Євроінтеграції України.
51.Глобальні проблеми людства та шляхи їх розв'язання.

    8.  Методи навчання. У процесі викладання дисципліни застосовуються
різні  методи навчання:  усне  обговорення  питань  теми  із  залученням  більшої
частини  студентів  групи; бліц-опитування;  дискусії  з  проблемних  ситуацій  —
проблемний метод; реферативні виступи та їх обговорення; тестування студентів в
письмовій формі; виконання письмових завдань; вирішення задач тощо.

       9. Методи контролю . Види контролю — поточний і підсумковий. Форма
підсумкового контролю відповідно до навчального плану — залік. Поточний
контроль здійснюється під час проведення  навчальних  занять і  має на  меті



перевірку засвоєння навчального матеріалу.  Поточний контроль здійснюється на
основі комплексного оцінювання діяльності студента, набутих ним компетентності
(знань, умінь,  навичок тощо),  що включає контроль вхідного рівня теоретичних
знань,  якість  виконання  практичної  роботи,  рівень   теоретичної  підготовки  та
результати  вихідного  контролю  рівня  знань.  Оцінювання  поточної  успішності
здійснюється  на  кожному  практичному  занятті  за  4-бальною  системою  і
заноситься в журнал обліку академічної успішності.

     Форми поточного контролю : усне опитування (фронтальне, індивідуальне
,  комбіноване);  практична  перевірка  сформованих  професійних  вмінь(  система
творчих завдань,  розв'язання проблемних ситуацій); тестовий контроль (відкриті
та закриті тестові завдання).

  Самостійна  робота  студента  оцінюється  на  практичних  заняттях  і  є
складником підсумкової оцінки студента.

   Підсумковий  контроль  (залік)  виставляється  на   останньому  занятті  за
підсумками поточної діяльності студента упродовж семестру.

 Критерії оцінювання : за 4-бальною шкалою. 

             Сукупність знань, умінь, навичок, інших компетентностей,  набутих студентом у процесі
 навчання ,  з кожної теми навчальної  дисципліни,   орієнтовно оцінюється за такими критеріями:
        “5” - студент правильно, в повному обсязі розкрив теоретичне питання, володіє
економічною  термінологією  і  категоріально-понятійним  апаратом,  може  самостійно
мислити,  аналізувати питання, ставити і розкривати економічні проблеми, пов'язує
теоретичний матеріал з практичними завданнями економіки, чітко і логічно відповідає на
поставлені запитання; правильно відповів на 90-100% тестів.

“4” - студент достатньо повно розкрив суть питання, володіє економічними

поняттями, але визначив не всі характерні властивості економічного процесу або явища,
категорії чи проблеми, не демонструє  здатність  до  творчого самостійного мислення  у
вирішенні  економічних  проблем  і  ситуацій, не  вміє  пов'язати  теоретичний  матеріал  з
практичними економічними завданнями, не зовсім чітко і логічно відповідає на запитання;
безпомилково відповів на 70-80% тестів;

“3” - студент лише частково розкрив зміст питання, не повністю визначив
суттєві

аспекти питання: риси,  функції,  види,  форми  тощо,  допустив  деякі  помилки
принципового  характеру,  недостатньо володіє  категоріально-понятійним апаратом, не
може відповісти на поставлені запитання;  відповів на 50-60% тестів;

                “2” (“незадовільно”) - студент не опанував навчальний матеріал теми, не знає
наукових фактів, визначень, майже не орієнтується в першоджерелах та рекомендованій
літературі,  відсутність наукового мислення, практичні навички не сформовані,  відповів
менше, ніж на 50% тестів.

Оцінювання дисципліни “Основи економічних теорій” (курс за вибором)
здійснюється з врахуванням середнього арифметичного із загальної кількості балів (за всі
форми навчальної діяльності), набраної студентом при засвоєнні навчальної дисципліни.



         10. Поточний контроль, що має на меті засвоєння студентами  навчального 
матеріалу, проводиться шляхом усного  опитування,письмового тестування, ситуаційних 
завдань тощо. Тестовий контроль : здобувач освіти в системі MISA отримує 10 тестів з 
кожної теми практичного заняття, відповідає на них і отримує результат у балах (від 0 до 
10) та у відсотках (від 0 до 100). Демонстрація практичної навички :  здобувач освіти 
повинен вміти продемонструвати кожну структуру, яка є в переліку практичних навичок. 
Відповідь на запитання викладача : викладач опитує матеріал заняття.

10.1.  Оцінювання поточної навчальної діяльності. Під час оцінювання засвоєння кожної 
теми за поточну навчальну діяльність студенту виставляються оцінки за 4-ри бальною 

(національною) шкалою. При цьому враховуються усі види робіт, передбачені програмою 
дисципліни.

Студент отримує оцінку з кожної теми для подальшої конвертації оцінок у бали за 
багатобальною (200 - бальною) шкалою. Тестовий контроль: від 5-6 правильних відповідей
(50-60%) - “задовільно”, 7 - 8 правильних відповідей (70-80 %) - “добре”,  9 — 10 
правильних відповідей (90-100%) - “відмінно”. Демонстрація практичної навички: студент 
повинен вміти продемонструвати усі структури, які є в переліку практичних навичок.  
Самостійна робота студентів оцінюється під час поточного  контролю теми на 
відповідному занятті.

11. Форма підсумкового контролю успішності навчання. 

   Формою підсумкового контролю успішності навчання з дисципліни”Основи економічних 
теорій” є семестровий залік. Ця форма підсумкового контролю є складовою кредитно-
трансфертної системи навчання і полягає в оцінці засвоєння студентом навчального матеріалу 
виключно на підставі виконаних ним вищеназваних видів робіт на практичних заняттях. 
Семестровий залік з дисципліни “Основи економічних теорій” (курс за вибором) проводиться 
після завершення її вивчення, до початку екзаменаційної сесії.

12.  Схема нарахування та розподіл балів, які отримують студенти з
дисципліни “Основи економічних теорій” (курс за вибором)

       Максимальна кількість балів,  яку може набрати студент за поточну навчальну
діяльність при вивченні дисципліни, становить 200 балів.
        Мінімальна кількість балів, яку повинен набрати студент за поточну навчальну
діяльність    для зарахування дисципліни, становить 120 балів.

Розрахунок кількості балів проводиться на підставі отриманих студентом оцінок за 4-ри
бальною (національною) шкалою під час вивчення дисципліни, шляхом обчислення
середнього арифметичного (СА), округленого до двох знаків після коми. Отримана 

величина конвертується у     бали за багатобальною

 шкалою таким чином:  

Для зручності наведено таблицю перерахунку за 200-бальною шкалою:



Перерахунок середньої оцінки за поточну діяльність у багатобальну шкалу для дисциплін,
що 

завершуються заліком

4-бальна
шкала

200-
бальна
шкалал

4-бальна
шкала

200-
бальна
шкалал

4-бальна
шкала

200-
бальна
шкалал

4-бальна
шкала

200-
бальна
шкалал

5 200 4,45 178 3,92 157 3,37 135

4,97 199 4,42 177 3,89 156 3,35 134

4,95 198 4,4 176 3,87 155 3,32 133

4,92 197 4,37 175 3,84 154 3,3 132

4,-9 196 4,35 174 3,82 153 3,27 131

4-,87 195 4,32 173 3,79 152 3,25 130

4,85 194 4,3 172 3,77 151 3,22 129

4,82 193 4,27 171 3,74 150 3,2 128

4,8 192 4,24 170 3,72 149 3,17 127

4,77 191 4,22 169 3,7 148 3,15 126

4,75 190 4,19 168 3,67 147 3,12 125

4,72 189 4,17 167 3,65 146 3,1 124

4,7 188 4,14 166 3,62 145 3,07 123

4,67 187 4,12 165 3,57 143 3,02 121

4,65 186 4,09 164 3,55 142 3 120

4,62 185 4,07 163 3,52 141 Менше 3 Недоста 
тньо

4,6 184 4,04 162 3,5 140

4,57 183 4,02 161 3,47 139

4,52 181 3,99 160 3,45 138

4,5 180 3,97 159 3,42 137

4,47 178 3,94 158 3,4 136



 13. Методичне забезпечення. Для успішного оволодіння знаннями з дисципліни “Основи
економічних теорій” (курс за вибором) студентам пропонуються підручники, навчальні посібники
з курсу, тематичні плани лекцій, практичних занять, самостійної роботи, індивідуальні завдання,
методичні  рекомендації  по  вивченню  тем  практичних  занять  і  самостійної  роботи,  питання
тестового контролю, завдання для самостійної роботи, задачі тощо. 

Перелік питань для поточного та підсумкового  контролю студентів

    1. Виникнення та основні етапи розвитку економічної теорії.
    2. Предмет економічної теорії.
    3. Функції економічної теорії.
    4. Метод економічної теорії, сучасні методи економічної науки.
    5. Економічна система суспільства та її елементи.
    6. Суть та економічний зміст відносин власності. Форми власності.
    7. Сучасні відносини власності. Роздержавлення та приватизація в Україні.
    8. Товарне виробництво та його види.
    9. Товар і його властивості.
   10.Виникнення, суть та функції грошей.
   11. закон грошового обігу. Сучасні зміни в грошовому обігу.
   12. Інфляція: причини виникнення, суть, наслідки. Види інфляції.
   13. Зміст ринку та його функції.
  14. Види ринку. Інфраструктура та іі роль в розвитку ринкової системи.
  15. Механізм ринкового саморегулювання. Закони попиту і пропозиції.
  16. Суть і функції ціни. Фактори і методи ціноутворення. Види цін.
  17. Монополія: суть і види. Антимонопольна діяльність держави.
  18. Конкуренція та її основні форми. Методи конкурентної боротьби.
  19. Основні показники макроекономіки: ВНП (валовий національний    
продукт), ЧНП (чистий національний продукт) і НД (національний доход).
  20. Національний доход: виробництво, розподіл, перерозподіл та споживання.
  21. Національне багатство та його структура. Шляхи оптимізації використання 
національного багатства.
 22. Суспільне відтворення та його види.
 23. Економічне зростання і його показники. Типи економічного зростання.
 24. Економічний цикл та його фази. Сучасні проблеми циклу відтворення.
 25. Види циклів. Довгі хвилі.
 26. Антициклічне регулювання економіки, його форми і методи.
 27. Ефективність виробництва та її показники. Основні напрями зростання економічної ефективності.
 28. Економічна роль держави та її функції.
 29. Державне регулювання економіки: зміст і цілі.
 30. Основні моделі державного регулювання економіки та їх еволюція.
 31. Форми і методи державного регулювання. Сучасні зміни в державному регулюванні.
 32. Заробітна плата: зміст та функції.
 33. Форми і системи заробітної плати. Сучасні тенденції в її розвитку.
 34. Безробіття як соціально-економічне явище: причини, сутність, наслідки. Види безробіття.  
Біржа праці.
 35. Фінансова система суспільства та її функції.
 36. Бюджетна система: національний бюджет та місцеві бюджети.
 37. Фінансовий ринок та його складові.
 38. Ринок кредитних ресурсів. Банківська система.
 39. Банки та їх функції. Структура банків.



    40. Кредит. Види кредиту. Принципи кредитування. Сучасні напрями в розвитку   
позичкового капіталу.

   41. Ринок цінних паперів. Фондова біржа.
   42. Ринок валют. Види валют. Валютна біржа.
   43. Підприємство в системі ринку: основні ознаки і функції.
   44. Види підприємств: індивідуальні, сімейні, приватні, державні, змішані.
   45.Об’єднання підприємств та їх розвиток в сучасних умовах.
   46.Господарські товариства та їх види.
  47. Суть підприємництва. Підприємець і менеджер.
  48. Демонополізація економіки і розвиток дрібного бізнесу. Роль держави в розвитку дрібного бізнесу.
  49.Маркетинг: сутність і функції. Еволюція маркетингу.
  50. Види маркетингової діяльності. Особливості маркетингу в сфері послуг.

Управління маркетинговою діяльністю.
  51. Програми та принципи маркетингу. Маркетингові стратегії. Особливості маркетингових    
стратегій в системі охорони здоров'я (в тому числі – в медичній галузі).
 52. Маркетинг в охороні здоров'я: сучасний стан, проблеми і перспективи розвитку в умовах ринку.
 53. Виробничі фонди підприємства: зміст і структура.
 54. Поняття кругообороту фондів. Стадії відтворення основних фондів.
 55. Оборот фондів. Час обороту та фактори, що на нього впливають.
 56. Основні і оборотні фонди та їх структура.
 57. Фізичне і моральне зношення основних фондів. Амортизація. Норма амортизації.
 58. Оборотні фонди і фонди обігу. Оборотні засоби, ефективність їх використання.
 59. Витрати виробництва: зміст і структура. Види витрат.
 60. Собівартість продукції та її складові. Види собівартості. Шляхи зниження собівартості 
продукції за сучасних умов виробництва.
 61. Прибуток: сутність і значення для розвитку виробництва.
 62. Розподіл прибутку і роль податків. Проблеми оподаткування.
 63. Рентабельність та методика її обчислення.
 64. Сутність світового господарства та його структура.
 65.Міжнародні економічні організації: МВФ, МБРР.
 66. Форми міжнародної економічної діяльності. Зовнішньоторговельна діяльність. Платіжний баланс.
 67. Економічний суверенітет України і шляхи його досягнення. Роль економічної реформи.
 68. Місце України в світовому господарстві. Інтеграція України в ЄС.
 69. Економічні аспекти глобальних проблем.

 14. Рекомендована література

Основна (базова)

            
             1. Економічна теорія: Політекономія: Підручник / За ред. В.Д. Базилевича. — 7-ме вид., 
стер. — К.: Знання-Прес, 2021.— 181 с.

2.Економічна теорія.: Навч. Посібник/ За ред. З.Г. Ватаманюка,  Львів: 
Інтелект — Захід,  2011. - 656 с.
 
3. Камінська Т.М. Основи економічної теорії: Підручник для студ. вищих медичних навч. 



закладів. – К.: ВСВ «Медицина» 2018. – 232 с.
4. Литвинова О.Н., Коломийчук В.С. Основи економічної теорії. – Тернопіль : Укрмед 
книга,  2015. – 428 с.

5. Мочерний С.В., Устенко О.А. Основи економічної теорії. Навчальний посібник 3-те 
видання - К.:ВЦ «Академія», 2009.-502 с.

6. Основи економічної теорії: політекономічний аспект : Підручник / За ред. Г. 
Климка. –5-те вид., випр. - К.: Знання-Прес, 2006. – 615с.

            7. Основи економічної теорії : навчальний посібник/  І.Ревак, Ю.Кіржецький, С.Мельник. -
             Львів, ЛДУВС ,  2019. - 191 с.

               8. Економічна теорія: Підручник/ за  заг.ред. ВП Якобчук. Київ : Ліра — К, 2020 — 450с.

Допоміжна

 1. Білецька Л.В., Білецький О.В., Савич В.І. Економічна теорія (Політекономія. 
Мікроекономіка. Макроекономіка): Навч. посібник. – К.: ЦУЛ, 2009. – 688 с.
2. Геєць В.М. Суспільство, держава, економіка: феноменологія взаємодії та розвитку. К., Ін-т 
екон. та прогнозув. НАН України, 2009. -  864 с.
3.  Основи економічної теорії. Підручник. - Круш П.В. та ін. Київ,Каравелла, 2019 — 448 с.
4.   Семененко В.М. Економічна теорія. Політекономія. Навч. Посібник. – К.: ЦУЛ, 2010. – 360 с.

      5.  Глобальна економіка: Навч.посб., Чернівці: ЧНУ ім. Федьковича, 2020. -  227 с.
6.  Пітер Друкер “Виклики для менеджменту ХХІ століття — переклад з англ., К.М.Букс, 
     2020. — 240 с.
7.  Шумпетер Й.А.  Теорія  економічного розвитку: дослідження прибутків,  капіталу, кредита,
відсотка  та  економічного  циклу./  Пер.   англ.  В.  Старка:  Київ,  Видавничий  дім    “Києво-
Могилянська академія”, 2011. — 242 с.

        8. Карьєра менеджера Якок Лі . Київ, 2014. - 544 с.
9. Основи маркетингу. Філіп Котлер, Гарі Армстронг — підручник, переклад з анг. К.,
    2020. - 800 ст.

15. Інформаційні ресурси

1. www.  economiks.net.ua.  
2. http://www.economy     nayka.com.ua.  
3. http;//  www.ukrstat.gov.ua.  
4. http://pidruchniki.com/  

http://pidruchniki.com/
http://www.ukrstat.gov.ua/
http://www.economynayka.com.ua/
http://www.gumer.info/
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